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Год якас ці Пры яры тэ тыПры яры тэ ты

Дня мі ў на шай кра і не ад бы ла ся на ра да з удзе лам кі раў ні ка 
дзяр жа вы, дзе ана лі за ва ла ся дзей насць на ву кі, у тым лі ку — 
пры раз віц ці ай чын най сель скай гас па дар кі. Пра но выя аг ра-
пра мыс ло выя тэх на ло гіі і ўклад бе ла рус кіх ву чо ных у раз віц цё 
АПК рас па вя лі спе цы я ліс ты.

Аб леп шых сар тах «дру го га хле ба» рас ка заў на мес нік ге не-
раль на га ды рэк та ра РУП «На ву ко ва-прак тыч ны цэнтр На цы-
я наль най ака дэ міі на вук Бе ла ру сі па буль ба вод стве і пло да-
а га род ніц тве» Анд рэй ЧАЙ КОЎ СКІ. У гэ тым цэнт ры вя дзец ца 
се лек цыя па 76 куль ту рах, ся род якіх буль ба, пла до выя, ягад ныя, 
арэ хап лод ныя і ага род нін ныя куль ту ры. Што год у сель ска гас па-
дар чых ар га ні за цы ях кра і ны па сад ка буль бы сар тоў ай чын най 
се лек цыі зай мае 50—55 %, яб лы ні і гру шы — ка ля 80 %, а па 
ага род нін ных куль ту рах — пры бліз на 20 %. «За апош нія ча ты ры 
га ды па вы ні ках дзяр жаў на га вы пра ба ван ня ў сель ска гас па дар чую 
вы твор часць кра і ны да пу шча ныя 11 но вых сар тоў буль бы. Яны, 
як пра ві ла, не ма то даў стой лі выя і ма юць вы со кую па тэн цы яль ную 
ўра джай насць», — рас па вёў Анд рэй Чай коў скі.

Па вод ле яго слоў, ся род на ві нак — ран нія сар ты «Пер ша цвет» і 
«Юлія», якія вы зна ча юц ца фар мі ра ван нем та вар на га ўра джаю ў ран-
нія тэр мі ны ўбор кі. Клуб ні сор ту «Пер ша цвет» доб ра за хоў ва юц ца ў 
зі мо вы пе ры яд. «Юлія» пры дат ная для пра мыс ло вай пе-
ра пра цоў кі на чып сы і для ва ку ум най упа коў кі. . 3. 3
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Ура жан ні

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Доб ра ся бе за рэ ка мен да ва лі ся рэд ня ран нія 
«Кар сан» і «Мас так», якія ма юць комп лекс ную 
ўстой лі васць да хва роб. «Мас так» у спры яль ных 
умо вах фар мі руе ўра джай насць да 70,5 тоны з гек-
та ра. Клуб ні «Кар са на» ма юць вы дат ную здоль-
насць да доў га га за ха ван ня. «Но выя ся рэд ня спе-
лыя «Га ран тыя» і «Во дар» пе ра ўзы хо дзяць вя до мы 
«Скарб» па ўра джай нас ці — да 65—70 тон з гек та-
ра. Клуб ні гэ тых сар тоў пры дат ныя для вы твор час-
ці буль бя ных пра дук таў з улі кам аг ра клі ма тыч най 
зо ны вы рошч ван ня і ча су пе ра пра цоў кі», — за явіў 
на мес нік ген ды рэк та ра РУП «На ву ко ва-прак тыч ны 
цэнтр На цы я наль най ака дэ міі на вук Бе ла ру сі па 
буль ба вод стве і пло да а га род ніц тве».

У пры ват нас ці, ён пад крэс ліў, што бе ла рус кія 
се лек цы я не ры-буль ба во ды тра ды цый на пра цу юць 
над ства рэн нем крух ма ліс тых сар тоў ся рэд ня поз-
ня га тэр мі ну па спя ван ня. Ся род на ві нак — «На ра» 
і «Ру бін», а так са ма «Крок» і «Ба яр скі» ста ло ва-
га і тэх ніч на га пры зна чэн ня. Па тэн цы яль ная ўра-
джай насць — 60—65 цэнт не раў з гек та ра. Яны 
ва ло да юць комп лекс най устой лі вас цю да хва роб, 
пры дат нас цю для пра мыс ло вай пе ра пра цоў кі на 
роз ныя ві ды буль бя ных пра дук таў.

«Крок» і «Ба яр скі» вы зна ча юц ца вы со кім утры-
ман нем крух ма лу — да 22 %. Пры гэ тым апош ні 
мае вы со кую па тэн цы яль ную ўра джай насць — 
да 71,5 цэнт не ра з гек та ра. Так са ма да пу шча ны ў 
сель ска гас па дар чую вы твор часць пер шы бе ла рус кі 
сорт з піг мен та ва най мя кац цю клуб няў «Сап фір».

26  15 — 
«Сё ле та роз ныя эта пы дзяр жаў на га вы пра ба-

ван ня пра хо дзяць но выя сар ты буль бы бе ла рус кай 
се лек цыі. Гэ та ран нія — «Кра са вік» і «Умка», ся-
рэд ня ран нія — «Дзя сят ка», «Не сцер ка» і «Фе нікс», 
ся рэд ня спе лыя — «Вілля» і «Ве не ра», а так са ма 
яшчэ адзін сорт з піг мен та ва най мя кац цю клуб няў і 
вы со кім утры ман нем ан ты ак сі дан таў — «Ле кар», — 
ад зна чыў Анд рэй Чай коў скі.

Су пра цоў ні ка мі цэнт ра за апош нія 30 га доў пра-
ве дзе на вя лі кая ра бо та па па шы рэн ні асар ты мен ту 
ага род нін ных куль тур. На 2024 год для пра фе сій на-
га ага род ніц тва ўклю ча на 102 сарты і 37 гіб ры даў 
па 34 ага род нін ных куль ту рах.

«Асаб лі ва шы ро кі асар ты мент ад зна ча ец ца па 
асноў ных куль ту рах. На прык лад, па та ма це ство-
ра на 26 сартоў і гіб ры даў — ад драб нап лод ных да 
буй на плод ных, роз най афар боў кі, на лю бы густ. Яны 
пры зна ча ныя для вы рошч ван ня ў ад кры тым грун це 
і грун та вых ха лод ных цяп лі цах. Па агур ку ма ец ца 
15 сар тоў і гіб ры даў. Асноў ная стаў ка ро біц ца на 

сар ты грун та выя, пчо ла а пы ляль ныя і ўні вер саль-
на га пры зна чэн ня. Акра мя та го, ма юц ца сар ты для 
вы твор час ці кар ні шо наў, а так са ма ге тэ ра зіс ныя гіб-
ры ды», — пад крэс ліў на мес нік ген ды рэк та ра.

Ён да даў, што па ка пус це бе ла ка чан най ство-
ра на лі ней ка сар тоў і гіб ры даў з 19 най мен няў усіх 
груп спе лас ці — ад уль тра ран няй да поз няй.

Па цы бу лі рэп ча тай ство ра на дзе вяць сар тоў, 
роз ных па фор ме, афар боў цы цы бу лі ны. Ма юц ца 
сар ты для ад на га до вай і двух га до вай куль ту ры, 
асноў ная пе ра ва га — вы со кае ўтры ман не су хіх 
рэ чы ваў, што спры яе доб рай леж кас ці. Ма ец ца 
шэсць сар тоў бу ра коў і пяць — морк вы, роз най 
па фор ме, з вы со кі мі сма ка вы мі якас ця мі і доб рай 
леж кас цю. Ство ра ны так са ма сар ты бе ла рус кай 
се лек цыі і па ін шых ага род нін ных куль ту рах, у тым 
лі ку ма ла рас паў сю джа ных.

 — 
Пер шы на мес нік ге не раль на га ды рэк та ра па 

на ву ко вай ра бо це на ву ко ва-прак тыч на га цэнт ра 
НАН Бе ла ру сі па зем ля роб стве Эро ма УРБАН 
ад зна чыў, што вы ні ко ва ажыц цяў ля ец ца се лек цыя 
асноў ных сель ска гас па дар чых куль тур, якія ў ця-
пе раш ні час пры сут ні ча юць на па лях кра і ны: гэ та 
збож жа выя, зер не ба бо выя, кар ма выя, тэх ніч ныя, 
кру пя ныя, а так са ма шмат га до выя тра вы. Па чы-
на ю чы з 1965 го да да цяперашнега часу цэнт рам 
ство ра на больш за 600 но вых сар тоў.

— Сё ле та на па лях кра і ны апра цоў ва лі ся 
160 сар тоў на шай се лек цыі, і ўво гу ле яны зай ма лі 
ка ля 3 млн гек та раў — гэ та амаль 70 % па сяў ных 
пло шчаў, якія ад вод зяц ца пад па сяў ныя збож жа выя 
і зер не ба бо выя куль ту ры. А па не ка то рых з іх, та-
кіх, як азі мае жы та, авёс, кар ма вы яч мень, грэч ка, 
яра вая пша ні ца, на шы сарты зай ма юць больш за 
90 %, — ад зна чыў спе цы я ліст.

У апош нія га ды рас пра ца ва на се рыя но вых сар-
тоў па ўсіх сель ска гас па дар чых куль ту рах. Па ра-
лель на рас пра цоў ва юц ца тэх на ло гіі іх вы рошч ван ня 
для та го, каб цал кам рэа лі за ваць ге не тыч ны па тэн-
цы ял пра дук цый нас ці.

Вар та ад зна чыць, што пер шы ай чын ны гіб рыд 
азі ма га жы та «Бел гі», які ўклю чы лі ў Дзяр жаў ны 
рэ естр у 2022 го дзе, ак тыў на ўка ра ня ец ца ў вы-
твор часць сар тоў хар ча ван ня. «А ўсе сар ты на шай 
се лек цыі ні чым не са сту па юць за меж ным. Да сяг-
нен ні па якас ці, пра дук цый нас ці, адап тыў нас ці, 
устой лі вас ці да хва роб, зі маў стой лі вас ці і па ін шых 
па ра мет рах, уліч ва ю чы ўмо вы на двор'я Бе ла ру сі, 
цал кам мо гуць за мя ніць сар ты за ход няй се лек цыі, 
якія зай ма юць пэў ныя па сяў ныя пло шчы ў на шай 
вы твор час ці», — пад крэс ліў Эро ма Урбан.

Сяр гей КУР КАЧ.
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